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10

Ｋさんたちは，図 2を見て，石油の主な用途が動力であることに着目し，自動車を例に，再生可

能エネルギーについて話し合いました。

Ｈさん：再生可能エネルギーの中で，わたしはバイオエタノールに注目しているんだ。

Ｋさん：バイオエタノールってバイオマスの一種だよね。

Ｈさん： そうだね。バイオエタノールは，トウモロコシなどに含まれる糖を発酵させてつくられ

るんだ。このようにつくられた②エタノールの燃焼では，二酸化炭素が発生するけど，

これはもともとトウモロコシが成長するときに大気中から吸収した二酸化炭素なんだ。

Ｋさん：だから，大気中の二酸化炭素の増加の原因にはならないと考えられているんだね。

Ｈさん：そうだね。今では，バイオエタノールを燃料にした自動車が実用化されているんだよ。

問 3  次は，下線部②を，分子のモデルを使って表し，それをもとに化学反応式で表したものです。

水素原子を ，炭素原子を ，酸素原子を として　 　にあてはまるモデルを補って完成さ

せ，化学反応式の係数を（     ）に書き入れなさい。（ 4点）

化学反応式
エタノール 酸素

（     ） （     ） （     ）
二酸化炭素 水

化学反応を分子の
モデルを使って表したもの

C2H5OH O2 CO2

＋

＋ H2O

＋

＋

問 4  Ｈさんが，バイオエタノールを含む燃料で自動車の動力を得る際のエネルギー変換効率を

調べたところ，図 3のようになることがわかりました。排出される熱エネルギーの 10 %が暖

房として有効利用されるとき，バイオエタノール 100 g から得られる，動力と暖房として利用

できるエネルギーの合計は何 kJ になるか，求めなさい。ただし，バイオエタノール 1 g から

30 kJ の化学エネルギーが得られるものとします。（ 4点）

100 %

40 %

50 %

10 %

自動車の
エンジン

利用できる
エネルギー

利用できないエネルギー

化学エネルギー

運動エネルギー

熱エネルギー
音エネルギーなど

振動など

燃料

動力

暖房

廃熱

図 3

場面 2

三校 TL_追A3号_理科_解答用紙_三校_1.ai

（
切
り
は
な
し
て
は
い
け
ま
せ
ん
。）

（
こ
こ
に
は
何
も
書
い
て
は
い
け
ま
せ
ん
。）

1

理 科

問 1
※

問 1
※

3

問 1
※

問 2
※

問 2
※

問 4
※

4

問 1
※

5

問 1
※

問 2
※

問 4
※

問 5
※

問 3
※

問 3
※

2

問 2
※

問 8
※

問 3
※

問 4
※

問 5
※

問 6
※

問 7
※

問 4
※

問 5
※

⑵

⑴

⑴

⑵

問 3
※

Ｐ

y z

Ｘ

Ｙ

問 2
※

問 4
※

問 3
※

記号名称

電圧 V

3 V端子

計算の過程や考え方

15 V端子kΩ

Ω Ω

mA Ｑ mA Ｒ mA

300 V 端子kΩ kΩ

電流 mA

kJ

1～ 3の計 1～ 3の計

受 検 番 号 第 番 受 検 番 号 第 番得　点 ※

解　答　用　紙　⑴ 追検査 理 科 解　答　用　紙　⑵ 追検査

解
答
用
紙

高さ
6 m

5 m

4 m

3 m

2 m

1 m

0 m

12. 0

10. 0

8. 0

6. 0

4. 0

2. 0

0
0 0. 5 1. 0 1. 5

ばねに加えた力の大きさ〔N〕

〔cm〕

ば
ね
の
の
び

10

Ｋさんたちは，図 2を見て，石油の主な用途が動力であることに着目し，自動車を例に，再生可

能エネルギーについて話し合いました。

Ｈさん：再生可能エネルギーの中で，わたしはバイオエタノールに注目しているんだ。

Ｋさん：バイオエタノールってバイオマスの一種だよね。

Ｈさん： そうだね。バイオエタノールは，トウモロコシなどに含まれる糖を発酵させてつくられ

るんだ。このようにつくられた②エタノールの燃焼では，二酸化炭素が発生するけど，

これはもともとトウモロコシが成長するときに大気中から吸収した二酸化炭素なんだ。

Ｋさん：だから，大気中の二酸化炭素の増加の原因にはならないと考えられているんだね。

Ｈさん：そうだね。今では，バイオエタノールを燃料にした自動車が実用化されているんだよ。

問 3  次は，下線部②を，分子のモデルを使って表し，それをもとに化学反応式で表したものです。

水素原子を ，炭素原子を ，酸素原子を として　 　にあてはまるモデルを補って完成さ

せ，化学反応式の係数を（     ）に書き入れなさい。（ 4点）

化学反応式
エタノール 酸素

（     ） （     ） （     ）
二酸化炭素 水

化学反応を分子の
モデルを使って表したもの

C2H5OH O2 CO2

＋

＋ H2O

＋

＋

問 4  Ｈさんが，バイオエタノールを含む燃料で自動車の動力を得る際のエネルギー変換効率を

調べたところ，図 3のようになることがわかりました。排出される熱エネルギーの 10 %が暖

房として有効利用されるとき，バイオエタノール 100 g から得られる，動力と暖房として利用

できるエネルギーの合計は何 kJ になるか，求めなさい。ただし，バイオエタノール 1 g から

30 kJ の化学エネルギーが得られるものとします。（ 4点）

100 %

40 %

50 %

10 %

自動車の
エンジン

利用できる
エネルギー

利用できないエネルギー

化学エネルギー

運動エネルギー

熱エネルギー
音エネルギーなど

振動など

燃料

動力

暖房

廃熱

図 3

場面 2

三校 TL_追A3号_理科_解答用紙_三校_1.ai

（
切
り
は
な
し
て
は
い
け
ま
せ
ん
。）

（
こ
こ
に
は
何
も
書
い
て
は
い
け
ま
せ
ん
。）

1

理 科

問 1
※

問 1
※

3

問 1
※

問 2
※

問 2
※

問 4
※

4

問 1
※

5

問 1
※

問 2
※

問 4
※

問 5
※

問 3
※

問 3
※

2

問 2
※

問 8
※

問 3
※

問 4
※

問 5
※

問 6
※

問 7
※

問 4
※

問 5
※

⑵

⑴

⑴

⑵

問 3
※

Ｐ

y z

Ｘ

Ｙ

問 2
※

問 4
※

問 3
※

記号名称

電圧 V

3 V端子

計算の過程や考え方

15 V端子kΩ

Ω Ω

mA Ｑ mA Ｒ mA

300 V 端子kΩ kΩ

電流 mA

kJ

1～ 3の計 1～ 3の計

受 検 番 号 第 番 受 検 番 号 第 番得　点 ※

解　答　用　紙　⑴ 追検査 理 科 解　答　用　紙　⑵ 追検査

解
答
用
紙

高さ
6 m

5 m

4 m

3 m

2 m

1 m

0 m

12. 0

10. 0

8. 0

6. 0

4. 0

2. 0

0
0 0. 5 1. 0 1. 5

ばねに加えた力の大きさ〔N〕

〔cm〕

ば
ね
の
の
び

10

Ｋさんたちは，図 2を見て，石油の主な用途が動力であることに着目し，自動車を例に，再生可

能エネルギーについて話し合いました。

Ｈさん：再生可能エネルギーの中で，わたしはバイオエタノールに注目しているんだ。

Ｋさん：バイオエタノールってバイオマスの一種だよね。

Ｈさん： そうだね。バイオエタノールは，トウモロコシなどに含まれる糖を発酵させてつくられ

るんだ。このようにつくられた②エタノールの燃焼では，二酸化炭素が発生するけど，

これはもともとトウモロコシが成長するときに大気中から吸収した二酸化炭素なんだ。

Ｋさん：だから，大気中の二酸化炭素の増加の原因にはならないと考えられているんだね。

Ｈさん：そうだね。今では，バイオエタノールを燃料にした自動車が実用化されているんだよ。

問 3  次は，下線部②を，分子のモデルを使って表し，それをもとに化学反応式で表したものです。

水素原子を ，炭素原子を ，酸素原子を として　 　にあてはまるモデルを補って完成さ

せ，化学反応式の係数を（     ）に書き入れなさい。（ 4点）

化学反応式
エタノール 酸素

（     ） （     ） （     ）
二酸化炭素 水

化学反応を分子の
モデルを使って表したもの

C2H5OH O2 CO2

＋

＋ H2O

＋

＋

問 4  Ｈさんが，バイオエタノールを含む燃料で自動車の動力を得る際のエネルギー変換効率を

調べたところ，図 3のようになることがわかりました。排出される熱エネルギーの 10 %が暖

房として有効利用されるとき，バイオエタノール 100 g から得られる，動力と暖房として利用

できるエネルギーの合計は何 kJ になるか，求めなさい。ただし，バイオエタノール 1 g から

30 kJ の化学エネルギーが得られるものとします。（ 4点）

100 %

40 %

50 %

10 %

自動車の
エンジン

利用できる
エネルギー

利用できないエネルギー

化学エネルギー

運動エネルギー

熱エネルギー
音エネルギーなど

振動など

燃料

動力

暖房

廃熱

図 3

場面 2

三校 TL_追A3号_理科_解答用紙_三校_1.ai

エ

イ，ウ，オ

エ

ア

露点

主根

元素

ウ

示相化石

イ

ウ

ア，エ

拍動

え

A

⑴

⑴

⑵

⑵

名称

記号

3

3

3

24

19

19

3

3

3

3

3

4

4

3

3

6

4

4

4

5

3

3

3

4

4

4

　内容に応じて部分点を
認める。

　層を表す記号について
は，凡例どおりでなくて
も，判読できればよい。

　内容に応じて部分点を
認める。
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4
　Ｙは，「ⅡではⅠより
多くなるのに対し，Ⅲで
はⅠより少なくなる」な
ども正答とする。
　内容に応じて部分点を
認める。

　立式の段階で xに0.02
を代入し，2つの方程式
で数値を正しく求めてい
るものも正答とする。
　内容に応じて部分点を
認める。

　電圧は， ｢ 1 ．7 4 ｣
｢ 1 ．7 6 ｣も正答とする。

4

（例）　富士山のある日本の上空では西から東に風
がふいているのに対し，タンボラ山のあるイ
ンドネシアでは東から西に風がふいているか
ら。

（例）　動脈の壁は，静脈の壁よりも厚くなっている。

1350

（例）　火力発電でつくった水素を使った燃料
電池自動車ではガソリン自動車より多く
なるのに対し，太陽光発電でつくった水
素を使った燃料電池自動車ではガソリン
自動車より少なくなる

計算の過程や考え方
（例）　50 mA，500 mA，5 A の－端子をそれ

ぞれ使ったとき，オームの法則から次の
3つの方程式をつくることができる。

 （x＋y＋z）Ω×0.049A＝98Ω×0.001A
 （x＋y）Ω×0.499A＝（z＋98）Ω×0.001A
 xΩ×4.999A＝（y＋z＋98）Ω×0.001A

　　xに0. 02を代入して連立方程式を解くと，
　　y＝0. 18，z＝1. 8 となる。

（例）　化石燃料の消費量X
Y
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